

SOPRONI ÚJSÁG

(az „Oedenburger Zeitung“ politikai napilap magyar része.)

Előfizetési feltételek:

Az Újság, az „Oedenburger Zeitung“ előfizetési képezen szűz és csak el sem egyes példányokban, sem előfizetésben.

Előfizetési ára a teljes lapnak negyedévenként: helyben 5 korona, vidékre 6 korona 25 fillér. Egy példány ára 6 fillér.

Kiadóhivatali és szerkesztőség:

Romwalter Alfrédnél, Várkerület 121. szám.

Távbeszélő 28. szám.

Hirdetések díjtétel szerint,

mely kívánatra mindenkinek díjmentesen megküldetik.

Hirdetési megrendelések, előfizetési és hirdetési díjak a kiadóhivatalba küldendők.

Mindennemű írásért a teljesítési helye Sopron.

A vádák.

Sopron, november 25.

Az ellenzéknek elfogyott minden fegyvere, melylyel a szabadelvűpárt elvei ellen sikerrel folytathatná a harcot; soraiiban elfogyott az elvbarátok száma és közöttük sokan csinálva csak azért opponálnak, az eszközök és fegyverek válogatása nélkül, mert a kormány híven programjához, elveinek megvalósítására fáradozik.

És van még egy másik baj is; ez az, hogy a jelenlegi kormány tagjai némi népszerűségnek örvendenek még az ellenzék padjain is. Kiméletesek is kissé az ellenzékkel és azért jellemző, hogy az ennek szónokai, kik a költségvetési vita alatt gombamódra teremnek, szinte kifoghatatlanul, nagy honnemtő beszédeiknél támadásaikat nem annyira a miniszterek, mint az egész szabadelvűpárt ellen intézik, melyet Beöthy Ákos igen szellemesen a rebach lovagjainak (mennyi finomság a distinkcióban), Apponyi Albert korrupt pártjának, Hock János, a szabadelvű programmal megválasztott somogy megyei pap képviselő pedig abrak tarisznyásoknak nevezett, kik fölött Bánffy Dezső báró az ostort suhintja, másik kezével pedig abrakot rak tarisznyáikba. Nem akarunk kitérni a gyanúsítások elől, amint hogy szívesen foglalkozunk ez alkalomban a képviselői immunitással is.

Ha megfigyeljük a harezmodort, mely a magyar képviselőházban lábra kapott, az elfogulatlan minden kétséget kizárólag azon tapasztalatra jut, hogy más a szabadelvűpárt tagjainak harezmodora, más az ellenzéké. A szabadelvűpárt eddigi nagy szónokai, Perczel Dezső, Pulszky Agost, Berzeviczy Albert és Lang Lajos a meggyőződés hevével bonczolták föl az ellenzék vádjait, Reásütötték az ellenzékre az elv árulás bélyegét lemoshatatlanul, az igazság kitorölhetetlen tüzes vasával beígázták az ellenzék szónokai eddigi csakis porombáskodtak, inzultusokkal akartak be-mooskolni a szabadelvű pártot, mely pedig a legnehezebb és legválságosabb idők közepette el nem tántorodott elveitől, még akkor sem, mikor veszélyeztetve voltak az ellenzék által annyira irigyelt „husos fazekak“. Hiszen alig egy lépés választotta el a „Rebach lovagokat“, hogy a hatalmat, a koncezt kiejtsték kezeikből és az ő tántoríthatatlan elvhűségüknek köszöni ma Magyarország az egyházipolitikai szabadelvű törvényeket, a 48-iki évek óta legnagyobb eszme fényes diadalát. Az ellenzéknek ép az adta meg a kegyelemdőfést, hogy ezen radikális elveket a szabadelvűpárt kebeléből kinevezett kormányok való-sították meg és az ellenzéknek megmaradt elvű emberei csakis Kossuth Lajos intő szavára voltak kénytelenek a kormány mellett szavazni.

Elvek földadásával nem vádolható tehát a mai szabadelvűpárt, megindult tehát az egész ellenzéken a kormánypárt ellen hangoztatott korrupció vádja. Zokon veszik a szabadelvűpárt tagjaitól, hogy bankigazgatók, hogy viczinális vasutakat építenek, hogy protekeziót hajhásznak, hogy ott lebzselnek a husos fazekak mellett és várják a koncezt, melyet a kormány egyes híveinek juttat. E közben elfelejti azonban a vádaskodó ellenzék, hogy az ellenzékű urak csak épp úgy fiskáliskodnak, de sőt jobban, mint a szabadelvűpárt néhány tagja.

A bős Polonyi épp úgy igénybe veszi a nagyméltóságú miniszterek szíves pártfogását ügyvédi irodájának kliensei számára, mint a jószívű Podmaniczky Frigyes báró minden anyagi előny nélkül pártfogoltjai számára. A különbség elég szembeszökő.

De föltéve a mi csak üres ráfogás, hogy a szabadelvű pártban levő képviselők több előnyt élveznek pártállásuknál fogva, mint az „ellenzék savanyu kenyerén rá-gódó“ képviselők, nem enyésznek-e el ezen személyes érdekek a nagy nemzeti érdekek, a nagy vívmányok mellett, melyeket a szabadelvűpárt kompakt többsége elért és még elérni fog, míg az ellenzék tulnyomó többsége mást nem tett, mint akadályokat gördített a szabadelvű eszmék megvalósítása elé, mint nagyhangú beszédeivel, negatív eredményű akadékoskodásaival pazarolta a drága időt, az ország adófizetőinek pénzt, rontotta az ország jó hírnevét úgy befelé, mint a külföld előtt elkedvetlenítette a legderekabb államférfiakat és megfenyegette a kormányt, hogy ha az ő híveinek szűksége lesz valamire, már csak a terrorizmus sulya alatt is ellenszegülésre ne találjon, mikor mint kérő kopogtat a miniszterek ajtaján. Nagy hozzáférhetlen erkölesbirák! Az vessé az első követ a szabadelvűpártra, ki mentnek érzi magát minden nepotizmustól, minden protekeziótól, minden előnytől, minden befolyástól és önzéstől. Hozza meg a törvényhozás az inkompatibilitás törvényét, hogy képviselőnek más foglalkozása nem lehet, mint tisztán és kizárólag a képviselőség. De akkor a miniszterek, államtitkárok épp oly kevésbé vállalhatnak mandátumot, mint Polonyi, Eötvös, Ugron, Bartha, Holló urak. Épp azért kár azokat a „Rebach-lovagok“ és „abrakos tarisznyák“-at oly önérzettel, oly szende ártatlansággal csapkodni a jobb oldal bűnös fejéhez. És ne rontjuk a magyar parlament erkölesi reputációját. Maradjunk meg az elvek harezmezején, tisztességes fegyverrel kezünkben és ne mooskoljuk, ne gyalázzuk egymást, mert a mely kutatás salakot hozhatna ugyan felszínre, de a láva a vulkánnak nem éppen jobboldali részéből törne elő, hogy alámossa a magyar parlamentnek a becsület terén szent és hozzáférhetetlennek tekintendő fundamentumát. Ne emberek

gyarlóságának kutatása képezze a parlamenti szónokok tevékenységét, hanem a haza boldogítása, az eszmék diadala. Az egyének mulandók, örökké csak eszmék élnek és ezek megteremtésében mindnyájunknak törhetetlenül közre kell munkálkodnunk!

Politikai hírek.

Sopron, november 25.

A képviselőház véderő-bizottsága. Tisza László elnökölete alatt tartott ülésében tárgyalás alá vette az 1896. évben kiállítandó ujjonczjutalék megatánlásáról szóló törvényjavaslatot, valamint a közös hadseregbeli s honvédségi egyévi önkénytesek tiszti vizsgájának eredményéről és a közös hadseregben és honvédségnél előfordult öngyilkosságokról és öngyilkossági kísérletekről szóló miniszteri jelentést. Münnich Aurél előadó tüzetes indoklása, Thaly Kálmán, Tóth Ernő, b. Ambrózy Béla felszólalásai és b. Fejérvary miniszter felvilágosítása után a bizottság változatlanul elfogadta a törvényjavaslatot s tudomásul vette a miniszteri jelentést. Ezzel az ülés véget ért.

A stomfai választás. Pozsonyból jelentik, hogy a néppárt jelöltje, Latkóczyval szemben Stomfán nem gróf Zichy Nep. János lesz, hanem Otoeska Ka oly pozsonyi ügyvéd.

A kletti bonyodalmak. A „New-York-Herald“-nak itt megjelenő kiadásában e lap bécsi levelezőjének következő értesítése foglaltatik:

II. Vilmos német császár, Ferencz József császár és királyal táviratilag közölte annak a levélnek a tartalmát, melyet Vladimir nagyherczeg vitt a cárnak. Abban a levélben szó sincs arról, hogy Francia-, Német- és Oroszország szövetséget kötött volna egymással Törökország szét darabol-tatása esetére.

Fabinyi Teofil a bűnvádi eljárás reformjáról.

Sopron szab. kir. városnak közszeretben levő képviselője Fabinyi Teofil fényes beszédet tartott szombaton (f. hó 23-án) a képviselőház igazságügyi bizottságának ülésében. Az ülésen Erdély igazságügyminiszter is jelen volt. Fabinyi nagy beszéde, melyreható fejtegetései részben változtattak is a bűnvádi eljárás reformja, illetőleg ennek az esküdszéki intézmény kiszélesítéséről szóló törvényjavaslaton.

Sopron város választóinak kedves szolgálatot vélnük tenni, mikor képviselőnk beszédjét, kivonatban közre adjuk.

Fabinyi ezeket mondotta:

Méltó elismerést nyilvánít a miniszternek azért, hogy egyes intézményeket, melyek az eddig napvilágot látott javaslatokba felvéve nem voltak, a bűnvádi perrendtartásnak általa beterjesztett javaslatába felvett. A mi szövegben aggodalmat okoz, ez az esküdszéki intézménynek azonnal tervezett behozatala, sőt behozatalának módozata is. Szólv előt is mint egyik ideális czél az az, hogy a büntető eljárás végleges betetőzését az esküdszéki intézmény kepezze. Azonban tartózkodni kívánna annak behozatalától, míg ennek az intézménynek, mint az igazságszolgáltatásra való intézménynek, mind azon garancziát feltalálni nem véli, melyek egy helyes igazságszolgáltatásnak

minden biztosítékát képezik. Kuttorrása az esküdt-széknek, a hatalom tulkapásai ellen, az állampolgárokat általában reszesíteni.

De sajnos, hogy tapasztalni vagyunk kénytelenek, hogy éppen azon büntetendő cselekményekre nézve, melyek a nép hajlamaiban gyökeret vertek, a törvényes jogrendnek garanciáit ezen intézmény nem mindig nyújtja. Az esküdtzéki intézmény alapelvei a vádrendszer, a védelem egyenjogúsága, azon határig, hogy az által a jogrend veszélyeztetve ne legyen, továbbá az eljárás nyilvánossága a szóbeliség és a közvetlenség. Ezen intézményeket felhasználva, a szakbíró előtti eljárásban a független szakbíró törvényes ítékezésének szóló teljes megnyugvást tudna elébe nézni. A szóbeliség és közvetlenség kétségtelenül szorít szorít, ha az esküdt a vádlott, a tanúk nyelvével nem érti, közvetlenül nem nyeri azon impressziókat, melyek nélkül teljes megnyugvást alig képes szerezni, midőn a bűnös vagy nem bűnös ki kell mondania ott, a hol a faji, nemzetiségi, felekezeti surlódások még le nem csillapultak, ezen intézmény iránti bizalom és a részrehajlatlan igazságszolgáltatás hite könnyen csorbát szenvedhet, a mit bizonyára kerülnie kell.

Igaz, hogy az 1848. előtti időben a megyék sedrián részben táblabírók ítélték, de ott volt az alispán, szolgabíró és esküdt, mint állandó szak-tudó bíró. A kir. városokban ellenben akkor is a törvényszék állandó bírákból állott. De a megyékben is a törvénykezésben eljáró táblabírók működése oly csekély körre szorított, hogy ezek funkcionálásából az esküdtzéki intézményre nézve argumentumot származtatni alig lehetne. Volt számos megye, a hol néhány rendes táblabíró volt, kik mindig alkalmazva lettek, ezeket már csak a szakbírákkal lehetne párhuzamba tenni. Akkoron is a nemzeti osztály ezen működést oly tehernek tekintette, melyből lehetőleg kivonta magát, most pedig az esküdtzék behozatala által egy újabb súlyos teher nehezédnek az állampolgároknak, kiknek nagy része az életnek mindig súlyosabbá vált gondjait különben is eléggé érzi.

Fabinyi azt hiszi, hogy az anyagi büntető törvénykönyv még sokkal rövidebb idő óta van alkalmazásban, semhogy annak ismerete a nemzet vértébe átment volna és előtte álláspontja meghatározásában ez is egy indokot képez, mely az esküdtzék azonnali behozatala ellen szól.

Abban összpontosítva nézetét, hogy a mint az esküdtzék behozatala mellett nem rajong, nem zárkózik el attól, hogy ha a társadalmi viszonyok kedvező változása folytán, a nemzetiségi és felekezeti surlódások lecsillapulása után, megnyugvással ezen intézmény behozható, a jogfejlődés természetes menete szerint ez a jövőben megtörténhessen, mert ezen intézmények egyrészt nivellirózó, másrészt a jogérzetre fejlesztő hatását kétségbe vonhatónak nem tartja. Ellenkezőleg az esküdtzék a szakbírói rendszerre való visszatérés lehetetlenségét képez, mert a magyar nemzetre testimonium paupertatis volna, amint tudtával csak egy országban történt ilyen eset. De éppen ezen körülmény int a legnagyobb óvatosságra. Szólóban a politikai bátorság annak idején felelősséggel járó állásában nem volt meg arra, hogy a törvényhozást ez irányban vezetni akarja. Meggyőződése nem változott az óta, csak állása. Erős meggyőződése, hogy a tárgyalás alatt levő javaslatban lefektetett alapelvek és helyes intézkedések mellett, az esküdtzéki intézmény mellőzésével, a büntető igazságszolgáltatás igényeit teljesen kielégíteni képes lenne. A sajtó által elkövetett büntetendő cselekményekre nézve, magától érthetőleg az esküdtzék fentartandónak véli.

Ezzel befejezhetné szavait, hogy ha a tárgyalás folyamán, a népbíróság eszméje is szóba nem hozott volna, a német Schöffleknek módjára a nép minálunk is a bíraskodásba belevonatni kívántatván. Ez Németországban is, hol a régi germán tradíciókon alapul és azért bizonyos kegyelet veszi körül, tudtával nem válik be. Ott a hol a népbíró a szakbíró felényét elismerik, ennek befolyása dominál, rendszerint a szakbíró nézete a döntő. Ellenben ott, a hol a szakbíró ezen tulsulya nincsen meg, kivált azon büntetendő cselekményekre nézve, melyeket a nép érzülete enyhén hajlandó megítélni, ott a Schöffleknek bíraskodása méltán kibírja a kritikát maga ellen. Ezen intézmény különben is, minálunk ismét a népre újabb indokolatlan terhet róna. A helyes alapokra fektetett törvényjavaslatot az esküdtzék ellen fenforgó aggodalmait mellett is, miután a bűnvádi perrendtartás megalkotását égető szükségnek tartja, a részletes tárgyalás alapjául elfogadja.

A vármegyei közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

(b. o.) A megye közgyűlésén a bucsu hangulata lengt ma át. Sopronvármegye

köztörvényhatósági bizottsága befejezte a mai gyűléssel hivatását s át fogja adni egy újnak, egy frissnek a helyét.

Az új választás eredményével hosszabb foglalkoztunk már. Az új köztörvényhatósági bizottsággal szemben körvonalaztuk a mi álláspontunkat élesen és bőven. S most, a mikor itt az óra, hogy az eddigi bizottsági tagok javarésznél megszűnik a mandátuma, nem tudjuk, adjunk-e kifejezést annak az aggodalomnak, a mely a választások eredményének ismeretessé váltta óta lappangva ott kísért a megye liberálisainak a lelkében?!

Ki lát a jövőbe?!

Simon Ödön, a vármegye főispánja remek bucsuszavaihoz burkoltan szintén kifejezést adott ennek az aggodalomnak. De szavaiból felesengett az erély, s a bizodalom is! Elismerését és köszönetét adta tudtára a közgyűlésnek, a melynek tagjai mindig a közérdeknek voltak a harcosai. Reméli, hogy ez a megerősödött közszellem örökség képpén át száll a jövő bizottságra, s a megkísérelt ellenkező áramlat nem talál talajra!

Aki a mi közéletünk jelen fázisát tisztán látja, az tudja, hogy a főispán szavai merre voltak irányozva. S jóleső érzés fog el bennünk. A mai közgyűlést, sok üres mendemondát oszlalt szét, és sok kártyavárat dönt porba!

A főispán beszéde volt a mai gyűlés legjelentősebb mozzanata. E köré fonódnak a tárgysorozat pontjai, a melyeknek mintha ma csak az lett volna a hivatása, hogy staffage gyanánt szolgáljanak. Gyorsan, vita nélkül le is tárgyalták alig két óra alatt a hatvan pontot. S a bizottság jórésze bucsut mondott a közgyűlési terem falainak...

A vármegyei közgyűlést, a mely d. e. 10 órakor kezdődött, Simon Ödön főispán elnök nyitotta meg. Beszéde, a melyvel tudósításunk bevezetésében foglalkozunk, mély hatást gyakorolt a bizottsági tagokra.

Utána Baán Endre alispán adózott pár meleg szóval az elhunyt Lepossa Antal emlékének. Indítványára a közgyűlés elhatározta, hogy részvétét jegyzőkönyvi kivonatban az özvegy tudomására juttatja.

Baditz Zoltán dr. kezdte meg a közgyűlés tárgysorozatának referálását. Bejelentette, hogy a közgyűlés meghívójának kibocsátása után is érkeztek be elintézésre váró ügyek, a mik szintén a mai gyűlés programjára kerülnek. Majd felolvasta a király és József főherczeg válaszait azokra a részvétiratokra, a mikben a megye László főherczeg halála felett fejezte ki hazafini bánatát.

A válaszokat, a miket hódoló tisztelettel fogadott a közgyűlés, a levéltárba helyezik.

Festetics Andor volt földművelési miniszter lemondásáról és Darányi Ignác kinevezetéséről értesíti a megyét. Tudomásul vesszük, az új miniszterhez üdvözlő feliratot intézünk.

A számonkérésék jegyzőkönyvéből kiviláglik, hogy az egyes megyei hivatalok működése kielégítő volt. A pénztárvizsgálatokról felvett jegyzőkönyvek szerint pedig a pénztárak állapota volt rendben.

Következett a kijelölt választmány három tagjának megválasztása. A főjegyző a választmányba: Eszterházy Pál herczeget, Augustinet Antal bárót és Domnánovich Ferenc kanonokot ajánlja, akiket a közgyűlés egyhangulag megválaszt. A kijelölt választmány másik három tagjának a kinevezése a törvény értelmében a főispán joga, a ki a gyűlés végén be is jelentette, hogy Kuncz Adólf prépostot, Jekelfalussy Sándort és Otócska Bélát kéri fel a választmányba való belépésre.

Az igazoló választmány jelentését a bizottsági tagok választásáról is a közgyűlés tudomására juttatta az előadó főjegyző. A választmány — mind már ugyanis közöltük annak idején — a zsirai választást a záróra be nem tartása miatt megsemmisítette. Az új választás napja december 30-ika lesz. Új választás lesz Szanyban is, a melynek képviselőjét, Remann Józsefet Páli község is megválasztotta a sz utóbbi mandátumát fogadta el.

A virilisták sorában Haller József és Högyész Pál helye megüresedett, miután őket Szarvó és Szilsárkány megválasztotta, s elfogadva a választást, lemondtak a legtöbb adót fizetők jogáról. Helyükbe Simon Béla és Östör Lajos következtek.

36,000 frt betegápolási és 30,000 forint laktanyaszükséglet fedezésül pótdátot vet ki a vármegye. A kivetés a számvétség, a behajtás az alispán kötelessége.

A mult közgyűlés a Rábaszabályozó Társulatba Halmy Béla helyére Ságghy Gyulát küldötte ki. A társulat elnöke értesítette azonban a megyét, hogy Ságghy ugyis tagja már a társulatlak. A közgyűlés a főjegyző indítványára Kőfalvi Vidort választotta be.

A bírtok határainak jelzéséről s a viczinális községi közdülő utakról készítendő törzskönyvek összeállításáról s kezeléséről szóló szabályrendeleteket, a miket egész terjedelmükben közölt már a Soproni Ujság, elfogadták. Az elsőhöz Laucsek Jónás szolt.

A községi és körjegyzői nyugdíjalap segélyezése s a nyugdíjalap pénztár állásáról szóló jelentés következett ezután. A főjegyző elmondta, hogy a nyugdíjalapok jóvedelmével nem bírnak a sok igénynek megfelelni. A törvény itt szűkös emlezt ir elő, de a közgyűlés ezt mellőzte s nagyon liberálisan, humánusan a nemzeti pénztárból szavazott meg a nyugdíjalapnak 1000 forintot.

Kránitz József szabad bárandi jegyző felebbezett az ottani képviselőtestület ama határozata ellen, hogy Berlakovits Sándor bíró által italmérsi jutalék ezimén évek során át beszedett 434 frt a bírónak meghagyassék, s a jövőben pedig a község pénztárába fizessék be ezt az összeget. A közgyűlés ugy ezt a főlebbezést, valamint a másikat, mely a szabadbárandi torony építésénél fölmerült többletet kérte jóvá nem hagyni, elvetette.

Haracsny község a megyei pótdátok elengedésért folyamodik. A vármegye nem akar itt veszedelmes precedenst statuálni, de méltányossági okokból mindazoknak, akiknek állami adóját elengedték, elfogadják a megyei adót is engedni.

Dr. Lendvay Pál járásorvos kérelmét a beői körorvosi teendők ellátásáért, az egész körorvosi járandóság kiszolgáltatása iránt elutasították, mert nem akarják a kórház-alapot megrövidíteni. E ponthoz a főispán, Baán Endre dr. alispán, a Bauer Ottó szoltak az előadó főjegyzőn kívül.

Hollós József árvaszéki nyilvántartó, aki nagy buzgalommal két beteg árvaszéki ülnök helyett óriási nagy számmal dolgozott fel ügydarabokat, folyamodik 200 frt jutalomdíjért. A közgyűlés ezt az érdem elismerésül egyhanguan megszavazta.

Özv. Horvát Leóné egyszer s mindenkorra 10 frt segélyt kap.

Az egyetemes tanügyi kongresszust rendező bizottság, a torontalmegyei jegyzői tanfolyam s az országos diák-szövetség támogatást kéro leveleit, miután az alapok nagyon meg vannak terhelve, csak egyszerűen tudomásul veszi a közgyűlés.

Császár Mihály vármegyei hajdu-tizedest s házmestert, aki 50 év óta szolgálja a vármegyét, s a kit a király a koronás ezüst érdemkereszttel tüntetett ki, eddigi fizetésével nyugdíjazták. Császárnak legmelegebb szöszöloja maga a főispán volt.

Patthy Miklós árvaszéki elnök betegsége miatt két havi szabadságot kap.

A mai közgyűlésen a vármegyei járások mezőgazdasági bizottságaiba is megválasztották a 6—6 rendes s 3—3 póttagot.

A nagy közönségre csekély érdekléssel bíró utügyek következtek ezután. Jobbára egyes községek folyomdottak, hogy viczinális utjajkat vegyék fel a törvényhatósági uthalozatba. Majdnem valamennyit elutasították.

Predl János dőri körjegyző, akinek a területéhez Rába-Pordányt is csatolták, fizetésemelésért folyamodik. Ezt nem adják meg, de utátalányát fölemelik.

Sobor és Szt.-András községeknak meghagyta az alispán, hogy szerezsek be a tüzi fecskendőjüket. A községek ez ellen folyamodtak a megyéhez, a mely mai közgyűlésen elrendelte, hogy a fecskendőket haladéktalanul vásárolják be a községek.

Páli község jegyzőjének fizetését méltányossági okokból felemelte. A közgyűlés ezt személyi pótlék ezimén helybenhagyja.

Kisfalud már 1892-ben nagyközség lett. Elnézésből azonban csak most terjeszti be szabályrendeleteit törvényhatósági jóváhagyás végett. A közgyűlés nem talált ezekben kifogásolni valót, de a törvény előírása szerint 10 képviselő

helyet 20 községdelte el.

Császár feloldotta az al- ezt szönelkül t

Daszti

kézből bérbead

a községre meg véleményét ma adást nem hag

Ezután I

határozata köv

költségeinek kü

mely már anny

lalkoztatta a m

get az egyházi

községet akarta

sére kötelezül.

hogy csak a k

székeket, helybe

Maíd tu

miniszterelnök

ügyében, s a s

melynek a tört

szóval.

Csorna

akarván, mint

alapján ugys

épit, a dó jegy

jegyzői tar

küdt fizetését

A gyűlé

den pár közsé

mik után a gy

— A

nak folyó h

nia-szálló fe

szívesen látj

invitalta az

hivéit is, a

nak. Az en

hogy a szak

párt érdekei

janak meg

ismerésére.

választmány

hogy a szor

ez alkalom

véglegesen

8-án tart

gyűlés pr

mány tagja

levelező-lapo

ség. E meg

sztékküldetek

— AP

napi számun

ról, a melyet

vasut érd

szombaton

József eln

bizalmas jel

tást, de felh

arra a közl

ból kaptunk

munkban ad

— Kati

talban. A s

tegnap egy

Különös érde

mény, hogy

teljes megadá

latta, hogy r

Ferták L

könyvvezető.

Anna és Za

kiseretében

— Az

szombaton es

Boldizsar eln

nak tantermé

hogy legköze

a kör előadá

daszati emlé

még Markó

ség a felolvas

programja,

érdekesnek ig

Intze Maris

helyet 20 községi képviselő megválasztását rendelkezte el.

Császárfalut — mint már megirtuk — feloldotta az alispán a zárlat alól. A közgyűlés ezt szónélkül tudomásul vette.

Daszfifalu község vadászati jogát szabadkézbe bérbeadta. Miután azonban ez a szerződés a községre nem előnyös, az előadó III. aljegyző véleményét magáévé téve, a közgyűlés a bérbeadást nem hagyta jóvá.

Ezután Lakfalva község sokat bolygatott határozata következtén a r. kath. káplántartás költségeinek kivételével tárgyában. A határozat, amely már annyi fórumot bejárt, s két ízben foglalkoztatta a miniszteriumot is, a politikai főszéket az egyházi községgel azonosította, s az egész községet akarta a káplántartás költségeinek felét kötelezni. A határozatot azzal a kikötéssel, hogy csak a katolikus lakosokra vetik ki a költségeket, helybenhagyta most a gyűlés.

Majd tudomásul vették Koltósvárnak a miniszterelnökhöz intézett feliratát a disztelvonulás ügyében, s a soproni Széchenyi-szobor ügyét, a melynek a történetét mondta el a referens pár szóval.

Osorna község, belgazgatását rendezni akarván, mint annak idején levelezők jelentése alapján ugyis közöltük, új községi irodát épít, a dó jegyzői állást létesít, megengedi, hogy jegyzői tarthatnak irnokokat s az öregesküdt fizetését is megállapítja. Helybenhagyják.

A gyűlés végén a főszámvevő referált röviden pár község budgetjéről, zárszámadásáról, a mik után a gyűlés déli 12 órakor bezáródott.

Napi hírek.

Sopron, november 25.

— **A szabadelvűpárt választmányának** folyó hó 30-án (szombaton) a Pannónia-szálló fehér-termében tartandó ülésére szívesen látja, és lapunk útján meg is invitálta az elnökség a szabadelvűpárt azon híveit is, a kik nem tagjai a választmányának. Az elnökséget az a törekvés vezérli, hogy a szabadelvű párt hívei, a kiket a párt érdekei ritkán hoznak össze, ragadjanak meg minden alkalmat egymás megismerésére. Csak természetes, hogy a nagy választmány minden tagjától elvárja a párt, hogy a szombati ülésen megjelenjenek, mert ez alkalommal óhajtják a vezető férfiak véglegesen körvonalazni a december 8-án tartandó szervezkedő közgyűlés programját. A nagy választmány tagjait, épp erre való tekintettel levelező-lapokon hívta gyűlésbe az elnökség. E meghívók már a tegnapi folyamán szétküldtek.

— **A Pozsony-Soproni Vasut.** Vasárnapi számunkban hírt adtunk arról az ülésről, a melyet a Pozsony-Ruszt-Soproni vasut érdekben tartott a vasuti bizottság szombaton délután a városházán Gebhardt József elnöklete alatt. Az ülésről, a mely bizalmas jellegű volt, nem adhatunk tudósítást, de felhívjuk újból olvasóink figyelmét arra a közleményre, a melyet Kismartontól kaptunk és ugyancsak vasárnapi számunkban adtunk közre.

— **Katolikus pap az anyakönyvi hivatalban.** A soproni anyakönyvvezetői hivatalban tegnap egy óra folyamán öt házasságot kötöttek. Különös érdeket adott az egyiknek az a körülmény, hogy katolikus pap is jelen volt és teljes megadással a törvény iránt, elragadtatással látta, hogy milyen felemelően végezi hivatását Fertsák Lőrincz az állam nevében eskető anyakönyvvezető. Az esküt kérő fiatal pár Biber Anna és Zalka Mihály voltak a kiknek nászkíséretében ott volt a menyasszony pap-bátyja.

— **Az Irodalmi Kör** igazgató tanácsa szombaton este ülést tartott Dr. Deszkássy Boldizsár elnöklete alatt a főreáliskola 8. osztályának tantermében. Megálapították ezen az ülésen, hogy legközelebb december hó 7-én tart a kör előadást, a melyen Mika Károly dr. Vadaszati emlékeim ezimen tart előadást. Kivül még Markóczy Imrénét üdvözli majd a közönség a felolvasó asztalnál. A decemberi előadás programja, az eddigiek nyomán haladva, fölülte érdekesnek ígérkezik. Thiering Matild énekelni, Intze Mariska zongorázni fog. E két közremű-

ködő fellépte ele nagy várakozással tekintenek városszerte; a szavalati részről dr. Stengl Antal, a közönségnek méltán nagyon kedvelt szavalója fog gondoskodni, Kegye Sándor megígért közreműködése a januári előadásra marad. A szombati ülésben elhatározta a tanács, hogy visszatérve a régi szokáshoz, szolgát rendel a felolvasó terem ajtajához. Valószínűleg az a törekvés irányította ebben a határozatban, hogy az előadóknak és a közönségnek méltán visszatetsző ki-s bejárkalások az előadások folyamán megszűnjenek.

— **A közgyűlés elöljárója.** A tanács tegnap délután Simon Ödön főispán elnöklete alatt tartott ülésében előkészítette a esztendő közgyűlés tárgyszorozatát, a melyet 40 pontba összefoglaltak a meghívó képesen közreadott napirendben.

A tárgyalásra kerülő fontosabb ügyek közül ismertetjük előljárójában a következőket:

A belügyminiszter jóváhagyta az 1894. évi zárszámadásokat, és egy másik leiratában elrendeli a központi választmány megválasztását.

Az elhunyt Dörfler György és a leköszönt Nitsch Károly városi képviselők helyére az I. és III. kerületekben választás megejtését javasolják a közgyűlésnek

A milleniumi bizottság bemutatta azt a szerződést, a melyet a Széchenyi-szobor elkészítése ügyében kötött Mátray Lajos szobrászzal. A tanács jóváhagyólag terjeszti a közgyűlés elé a szerződést és ajánlja, hogy a művész óhajtásának megfelelően fogadják el az általa kijelölt fizetési feltételeket a melyek annyiban térnek el a közgyűlésnek azon határozatától, a melyet a 10000 forint megszavazásakor elfogadtak, hogy a művészt előbb fizethessék ki: valószínű, hogy egy kicsinyke kölcsön felvétele válik szükségessé.

A Balji-fürdő bérbeadására újabb pályázatot hirdetnek és a feltételeket annyban módosítják, hogy a bérlőnek a vendéglői bért azonnal, a fürdőház bérletét pedig csak májusban kell fizetnie. Az új hirdetésebe fölveszik az eladásra való felosztást is.

A tanács javasolni fogja a Zeisl-féle malomnak 5500 forintért való megvásárlását.

Lindheim Vilmosnak ismert ajánlatát villamosvasut építésére és villamvilágítás bevezetésére egy bizottságnak ajánlja kiadni a tanács; ez a bizottság vizsgálja meg az ügyet a gázvilágítási társulat szerződésében megirtakkal egyetemben és tegyen javaslatot.

A milleniumi bizottságnak azon javaslatát, hogy a városi házi nagyerem számára festesse meg a város ő felsége arcképet 800 forintért Kiss L. kismartoni születésű festő által, pártolólá terjeszti a tanács a közgyűlés elé.

A felszerfalvi ezukorgyár az iránt kereste meg a várost, engedje meg, hogy a határában levő 3000 holdnyi bérlési erdejében a városi erdőmester gyakorolhassa a felügyeletet, a mi az erdőmesterek igen kevés és a város érdekeit nem tágáló munkát ad. A tanács azt javasolja, hogy a gyár kérelmét teljesítse a közgyűlés.

Tárgyalta a tanács Trogmayernek és Illásnak házaik megváltására vonatkozó ajánlatát; Illás ma délelőtt jelentette be a polgármesternek óhajtásait; ő 19500 forintot kér, lemond minden kártérítésről, de viszont a város is ejtse el a ház megváltására kifizetett 703 frnyit követelése ügyében megindított perét.

A monografia bizottságnak azon indítványával szemben, hogy a jövő évre irassa meg a város Sopron monografiájának első kötetét, a tanács régebbi álláspontjának fenntartásával azt javasolja a közgyűlésnek, hogy az egész monografia megírásával bizzanak meg egy historikust, a kinek előre megszabott honoráriumot fizetnek az egész műért.

— **Az alakítandó ipartestület.** Gerecsésér József szabó vezetése alatt tegnap 16 tagból álló köldöttség járt Simon Ödön főispánnál és ennekutána Gebhardt József polgármesternél, hogy elpanaszolják azt a lassúságot, a melylyel a tervezett ipartestület megalakulási ügye húzódik idő-kéje óta. Hogy mi késlelteti az ipartestület megalakulását, nem tudjuk; de biztosak vagyunk föle, hogy most már hamar meglesz, mert a főispán is, a polgármester is megígérte a köldöttségnek, hogy sürgetni fogják a valahol megakadt ügydarab gyors elintézését.

— **Halálhír.** Dávid Emilné, Lédeczben lakó földbirtokos neje, a kit városunk legelőkelőbb köreibe is mindenkor szívesen fogadtak, tegnap elhunyt Karlsbadban, a hová üdülést ment keresni. Az elhunyt Rátonyi dr.-nak, az ágfalvai orvosnak leánya.

— **Fiaszkót vallott hangverseny.** Tegnapra volt kitűzve egy budapesti társaság, Fülöp Alfréd zenetanár, Fülöp Riza s Ligethy Jenő, az orsz. színészegyesület tagjainak a hangversenye.

A derék művészek azonban hiába várakoztak tegnap a Kaszinó kivilágított tőzsdecsarnokában órákon át, egyetlen egy hallgató dr. Schwartz Ignác jelent meg. Persze a hangverseny így elmaradt, s a szegény művészek a legsíralmasabb anyagi helyzetben vannak, úgy, hogy elutazni sem bírnak Sopronból. Berecz Abel ügyvéd most érdekükben meleg hangu körösvényt boesátott ki, felhíva adakozásra a közönséget. Mi is szívesen fogadunk el a fatális helyzetben levők számára adományokat.

— **A néppárt garázda hívei.** Még most se nyugosznak belé a néppárt hívei abba, hogy a törvényt tisztelni kell, tisztelni még akkor is, ha a néppártnak nem tetszik. Időközönként hírt adtunk azokról a községekről, a melyekben bemoesokták vagy le is szaggatták az anyakönyvvezetők hirdetési tábláit. Most arról értesít levelezünk, hogy Szanyban a multkor felfeszítették a házassaladók hirdetési táblájának ajtaját és a benne kifüggesztett hirdetéseket leszabták és összetépték. Bizony bizony a nép nevelői észre téríthetnék a garázda frátereket.

— **Löveger betörők.** Tegnap éjjel egész sor löveger betörők, felturva, kifosztva, a mi utjukba akadt. Bűnös munkájukat Gebhardt József lövegerében kezdték, innen Pécza István, majd Zábbrák Dénes, végül Stiegler Gusztáv lövegerében jártak.

— **Mérget ivott.** Megunta az életét Szabó Agnes, az a szép lány, a ki Szabad-Báránról került Sopronba, hogy itt szolgálattal keresse meg a kenyerét. Vásárolt egy csomó kényszer gyújtófát, lekaparta róla a ként és vízbe feldolva megitta. Az ital pusztító hatásai ellen Dr. Breuer adott neki ellenszerek, a melyeknek sikerült volt a lány életét megmenteni. Hogy miért vágyott a szép Agnes a sirba, azt eddig nem vallotta be.

— **Házi tolvaj.** A kath. legényegylet Várkerületi házában házi tolvajt csíptek Varga Julianna képeben, a ki valószínűleg hogy szerzője azoknak a tüzeseteknek, a melyek itt az utóbbi időben előfordultak. Kiszült rá, hogy tolvajkulcsal kinyitotta Gänsthaler úreszében a házban levő pinceszéjét és abból egyet-mást elemelt.

— **A tegnapi multságokról** tudósítónk hosszabb cikkben számolt be a közleményt azonban helyszüke miatt csak holnapi számunkban adhatjuk közre.

Táviratok.

A képviselőházból.

Budapest, november 25. A képviselőház folytatta a költségvetési vitát, a melyhez ma Szalay Károly, Polonyi Géza és Lukács Gyula szóltak. Mind a három ellene beszélt.

A fővárosi szedők sztrájkja.

Budapest, nov. 25. Mintán a szedők kiváratának nem tettek eleget, a legtöbb fővárosi nyomdában ma a szedők s a segédzemélyzet kimondta a sztrájkot. A fővárosi lapok legnagyobb része ennek következtében holnap nem fog megjelenni.

Nagy zivatar.

Bécs, november 25. Orkászert zivatar ma Küllenberg-Dorneck-Feistritz állomások között a Deli Vasut vonalán a tehervonat 18 vagonját a töltésről lesodorta. A Szt. Péter és Fiume közti pálya egyideig el lesz zárva.

Bizalom a bannak.

Zágráb, november 25. Tegnap Czernkovich választókerületében a választók gyűlést tartottak, a mely a bannak bizalom, Czernkovicznak pedig bizalmatlanságot szavazott.

Fizetése képtelen cég.

Lemberg, november 25. A Goldstern és Löwenherz gabnakereskedő cég nagy veszteségek következtében fizetése képtelen lett.

A szerb államháztartás egyensulya.

Belgrád, nov. 25. Szerdán nyitják meg ünnepélyesen a skupstinát. A trónbeszéd a szerb háztartás teljes egyensulyát fogja hirdetni.

Párisi hírek.

Páris, november 25. Dumas Sándor, a világhírű regény- és drámairól meghülés következtében súlyosan beteg. A volt külügyminiszter Barthelemy Lilaine tegnap este hirtelen meghalt.

Budapest, nov. 25. (Gábonat özsde.)

Buzakinálát mérsekelt, kereslet lanyha. Buzabehozatal 30,000 métermázs. Irányzat esendes. Arak szilárdak. Más magarukban csekély a forgalom.

Buza tavaszra	6.92—93
Rozs tavaszra	6.31—33
Tengeri május-juniusra 1896.	4.49—50
Zab tavaszra	6.19—21
Repcze aug.—szeptemberre 1896	6.85—90

Időjárás: szép!

Sopronvármegye hivatalos közzétételei.

92672 95.

Másolat.

Magyar királyi belügyminiszter. Körendelet valamennyi törvényhatóságnak.

A vadászatról szóló 1883. évi XX. t. cz. 38. §-a értelmében, ha valamely vidéken az orvadászat s a vadnak tilalmi időben való löhetősegi igen gyakoriakká válnak, a belügyminiszter a közigazgatási bizottság által, az érdekelt vadászterület tulajdonosa vagy bérlője kérelmére, vagy anélkül is, saját kezdeményezéséből feltérjesztett indokolt javaslat folytán elrendelheti, hogy azon vidéken, valamint azokon is, hol az orozva lőtt vad eladatni szokott: a vadak eladása, szállítása vagy eladása a vadjogos szerzését bizonyító igazolványok előmutatása mellett történjék:

Mint hogy azonban az ily intézkedés megszégésére vonatkozólag a hivatkozott 1883. évi XX. t. cz. büntető határozatot nem tartalmaz: az 1889. évi XL. t. cz. 1 §-a alapján ezennel kijelentem, hogy a ki a vadászatról szóló 1883. XX. t. cz. 38. §-a alapján már eddig kadott, valamint ezután kiadandó és valamely vidéken az eladandó vagy elszállítandó vadak jogos szerzését igazoló bizonyítványok előmutatására, kötelező belügyminiszteri rendelet megszég, kihágást követ el és 100 (száz) forintig tejedhető és a

hivatolt törvények értelmében elzárásra át változtatandó pénzbüntetéssel büntetendő.

Erről a törvényhatóságot tudomás és közöhirre tétel végett ezennel értesitem.

Budapest, 1895. évi november hó 14-én.

Perczel, s. k.

Törvénykezés.**Bűnügyi tárgyalás.**

1895. november 26.

4669. Halált okozott súlyos testi sértés bűntette miatt vádolt Prujmann Samu, Strijber János, Motzer Samu, Spanrafft Nándor Ferencz és Stujber Károly soproni lakosok.

4670. Gondatlanságból okozott, súlyos testi sértés vétsége miatt vádolt Elő Ferencz esornai lakos.

1895. november 28-án.

4767. Zártörésses sikkasztás bűntette miatt vádolt Szabó Antal nemes-vísi lakos.

4816. Hamis tanúzásra való felbujtás és súlyos testi sértés bűntette, illetve szerencsejáték által elkövetett kihágás és közrend elleni kihágás miatt vádolt Dóczy Ferencz, Dombos András, Talabér Mihály, Talabér János, Kiss Pál és Torokos Károlyné, Beszprémi Borbálya dóri lakosok.

4896. Halált okozott súlyos testi sértés bűntette miatt vádolt Jilma Ferencz oberlaunti esehországi szül. és ágfalvi lakos bűnvádi ügyében.

Nyilttér.*

Schicht-féle

szinzszappan



a kulcs védjeggyel a legjobb. Mindenütt kapható.

* Az e rovattal foglaltakért nem vállal felelősséget a szerk.

Vasuti forgalom.

Győr-sopron-ebenfurti vasut.

Indulás Bécs-felé: 5.40 reggel, 9.44 délelőtt, 3.15 délután, 6.45 este.

Indulás Győr-felé: 6.00 reggel, 2.08 délután, 6.56 este. Érkezés Bécsből: 9.18 délelőtt, 1.58 délután, 6.22 este 9.51 este.

Érkezés Győrből: 9.21 délelőtt, 3.04 délután, 8.25 este.

Déli vasut.

Indulás Bécs-felé: 6.00 reggel, 7.23 reggel, 10.55 délelőtt, 2.20 délután 6.18 este.

A magyar rész teelős szerkesztője

Koór József.

Kiadó-tulajdonos: Romwalter Alfred

Hogy tudja a világ meg,

ha Ön nem értesíti!
hogy Önnek valami

jó árucikke van eladó?**A hirdetési évad**

beálltával ajánljuk a mi ezélszerű és általánosan kedvelt

hirdetési
bérletszelvény - könyvecskéinket

(érvényes minden számba és szövegre)

a következő árak mellett: 1000 □-centiméter 15 frt,
2000 □-centiméter 28 frt, 3000 □-centiméter 39 frt,
4000 □-centiméter 48 frt, 5000 □-centiméter 55 frt és
6000 □-em. 60 frt.

A vétel napjától számítva teljes 365 napig érvényes.

Ujdonság! **Arleengedés!** Ujdonság!

Millennium-hirdetési szelvények!

Ezek csakis hétköznapokon való magyar, vagy magyar-német (kétnyelvű) hirdetések közlésére érvényesek.

Árak: 1000 □-centiméter **csak 10 frt**
2000 " **csak 19 frt**
3000 " **csak 27 frt**
4000 " **csak 34 frt**
5000 " **csak 40 frt**
6000 " **csak 45 frt**

A vétel napjától számítva teljes 365 napig érvényes.

Kapható:

a „Soproni Ujság”
kiadóhivatalában,
várkerület 121. szám.

Wie soll die Welt wissen,

wenn Sie es nicht anzeigen!
dass Sie Etwas

Gutes haben?

Zur beginnenden

Ankündigungs-Saison

empfehlen wir unsere so bequemen und beliebten

Inseraten-Marken

(für alle Nummern und Texte giltig)

zu folgenden Preisen: 1000 □-Centimeter fl. 15.—,
2000 □-Centimeter fl. 28.—, 3000 □-Centimeter fl. 39.—,
4000 □-Centimeter fl. 48.—, 5000 □-Centimeter fl. 55.—
und 6000 □-Centimeter fl. 60.—

Vom Tage des Ankaufes an durch volle 365 Tage giltig.

Neu! **Preisermässigung!** Neu!

Millennium-Inseraten-Marken!

Dieselben gelten nur für rein ungarische oder für ungarisch-deutsche (zweisprachig textirt) Annoncen in Werktag-Nummern.

Preise: 1000 □-Centimeter **nur 10 fl.**
2000 " **nur 19 fl.**
3000 " **nur 27 fl.**
4000 " **nur 34 fl.**
5000 " **nur 40 fl.**
6000 " **nur 45 fl.**

Vom Tage des Ankaufes an gerechnet durch volle 365 Tage giltig.

Zu haben in der

Administration der
„Oedenburger Zeitung“,
Grabenrunde Nr. 121.